

## 第一位助产士

肖大姑原名肖耀东。在老北海，尤其在女同胞的印象中，肖大姑是一位知名度很高的女性，因她是一位接受过西方医学教育的“接生婆”。民国期间北海民间有一谚语：“行船走马三分命，肚大姑娘无一分。”但经肖大姑接生的都能保母子平安，这就是她知名度高的主要原因。

肖大姑生于光绪十六年(1890)，北海独树根人。肖大姑年轻时加入英国基督教在北海开设的圣公会。由于她聪明好学，考上由美国新教基督教会在广州开办的岭南大学医学院附属助产士学校。毕业后返回家乡从事接生工作，成为北海有史以来第一位受过专业培训的助产士。

肖大姑回到北海后，曾在普仁医院工作过一段时间。其间，她认识圣公会一位教友姚汉平，姚是地角人，后被教会送到英国学医，学成后回到北海，肖大姑与姚结婚。婚后两人曾在香港居留一段时间，肖大姑在香港的英国皇家玛丽医院做妇产科医生。在外人看来，这对出生在北海相邻渔村的年轻夫妇，不但有共同的信仰，而且有令人羡慕的职业，本应情投意合，夫唱妇随。但很遗憾，他们婚后因生活的爱好和志趣不同，最终导致劳燕分飞。他俩有一女儿叫姚佩兰，离婚后女儿跟随父亲生活。

肖大姑离婚时正值抗战期间，她的工作很不安定，先在合浦常乐圣公会福音堂做传道（即传教士）兼做妇产科医生；后在合浦孔庙附近（即旧育婴堂对面）开“肖耀东助产所”，并在《粤南日报》刊登广告，介绍自己学医及从医的经历；抗战胜利后，肖大姑回到北海，在中山西路开设“肖耀东留产所”。为生计，她就是这样四处奔波。

由于肖大姑在北海圣公会中是一位知识女姓，又做过传教工作，约在20世纪30年代后期，她是北海圣路加堂董事之一。她身材匀称，口才和英语都较好，常被教会邀请在礼拜堂讲课，传播“上帝的福音”。解放前，英籍何明华会督几

乎每年都到北海了解教会的工作，他的翻译大都由肖大姑担任。

已退休多年的市人民医院老护士长赵世新告诉笔者，肖大姑是北海第一代助产士。赵护士长又说，肖大姑虽然是一位受过专科培训的助产士，但在北海开私人留产所期间，她接收到难产的产妇时，都主动送到普仁医院求助，由此可看出肖大姑对工作的负责、谨慎与谦虚。据她所知，肖大姑的接生没有出现过重大事故。

另据北海信义会老教徒黄德爱女士说，解放初期，市卫生部门为提高接生员的接生水平，办了解放后第一期的北海接生员短期培训班，由肖大姑和原广慈医院的葛嘉材医生培训。为北海解放初期的助产事业，做了有益的工作。

肖大姑自与丈夫离婚后没有再婚，独自一人过日子。解放后她一天天的老了，到了不能再做接生工作后，生活上靠侨居英国的女儿供养。市基督教会对这位老教友也给予力所能及的帮助，一直让她住在福吉村教会的一间小平房，直到 20 世纪 80 年代初寿终，享年 93 岁。



图为肖大姑（右五）在解放后北海第一期接生员培训班给学员上实习课。（本书《张禄芎与风车井》一文有肖大姑参加老教友的集体照）